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Пас ля ВНУ — 
яшчэ па ву чыц ца

Та кая ж маг чы масць бы-

ла ва ўсіх ах вот ных пад час 

дня ад чы не ных дзвя рэй, які 

прай шоў у Дзяр жаў ным ка-

мі тэ це су до вых экс пер тыз. 

Ме ра пры ем ства бы ло ар-

га ні за ва на спе цы яль на для 

сту дэн таў, яны змаг лі па на-

зі раць за ра бо тай ве дам ства 

ў пад раз дзя лен нях па ўсёй 

Бе ла ру сі. За раз спе цы я ліс ты 

ка мі тэ та вы кон ва юць больш 

за 150 ві даў экс пер тыз, так 

што знай сці са бе за ня так тут 

мо гуць вы пуск ні кі зу сім роз-

ных про фі ляў.

— Сён ня мы 

пра цу ем з 20 вя-

ду чы мі ВНУ кра і-

ны, бя ром ад туль 

най леп шых спе-

цы я ліс таў. У нас 

ня ма праб лем 

з кад ра мі і ёсць 

маг чы масць вы-

бі раць тых лю-

дзей, якія за ці-

каў ле ныя ў гэ тай 

пра фе сіі, доб ра 

аду ка ва ныя і пад рых та ва-

ныя, — азна чыў стар шы ня 

Дзяр жаў на га ка мі тэ та су-

до вых экс пер тыз Анд рэй 

ШВЕД.

У струк ту ру ка мі тэ та 

ўва хо дзіць РУП «Белсудэк-

спертазабеспячэнне», якое 

не так даў но за сво і ла вы-

твор часць асаб лі вых упа ко-

вач ных ма тэ ры я лаў. Ра ней 

яны на огул не вы раб ля лі ся 

на пост са вец кай пра сто ры. 

Ма тэ ры я ла мі за бяс пе ча на 

не толь кі бе ла рус кая служ-

ба, ужо за клю ча ны да га во ры 

аб іх па стаў цы ў шэ раг ін-

шых кра ін. Пе ра лік пра дук-

цыі па ста ян на па шы ра ец ца, 

так,ад на з апош ніх рас пра-

цо вак — спе цы яль ныя ча ма-

да ны, якія ра ней за куп ля лі ся 

за мя жой.

Ся рэд ні ўзрост су пра цоў-

ні каў ка мі тэ та 30—35 га доў, 

ка ля 60 % экс пер таў — муж-

чы ны. Прак тыч на ўсе з вы-

шэй шай аду ка цы яй. Ад нак 

для та го каб стаць экс пер-

там, дып ло ма ўсё роў на 

не да стат ко ва: бу ду чыя спе-

цы я ліс ты яшчэ пра хо дзяць 

да дат ко вае на ву чан не ў 

ін сты ту це пе ра пад рых тоў-

кі, увесь пра цэс зай мае ад 

1 да 2,5 го да. Але жа да ю-

чых звя заць сваё жыц цё з 

су до вай экс пер ты зай гэ та не 

спы няе: кон курс на не ка то-

рыя спе цы яль нас ці скла дае 

5—7 ча ла век на мес ца.

«А пры бор мож на 
пад ма нуць?»

Сту дэн ты з ці ка вас цю за-

гляд ва лі ў роз ныя ла ба ра то-

рыі і на зі ра лі за пра вя дзен-

нем экс пер тыз. Але без умоў-

ным лі да рам па коль кас ці 

ўва гі ўсё роў на ака заў ся 

па лі граф, або, як ка жуць у 

на ро дзе, дэ тэк тар хлус ні. 

Пры чым са мае па пу ляр нае 

пы тан не, якое за да ва лі, ка-

лі па ды хо дзі лі да стэн да, не 

«Як гэ та пра цуе?», а «Пры-

ла ду мож на пад ма нуць?»

Экс перт-псі хо лаг ад дзе-

ла псі хо ла га-фі зі я ла гіч ных 

да сле да ван няў Дзяр жаў-

на га ка мі тэ та су до вых 

экс пер тыз Ві таль ДА ВЫ-

ДОЎ СКІ за леп шае лі чыць 

не спя шац ца з ад на знач-

ны мі вы сно ва мі, а ста ра ец-

ца спа чат ку рас тлу ма чыць 

агуль ны прын цып ра бо ты 

па лі гра фа:

— Гэ та ме ды ка-бія ла гіч-

ная пры ла да, якая фік суе 

ад на ча со ва не каль кі па-

каз чы каў. Ся род іх час та-

та сар дэч ных ска ра чэн няў, 

ар тэ рыя льны ціск, кро ва-

на паў нен не ка пі ляр ных са-

су даў, скур на-галь ва ніч ная 

рэ ак цыя — су пра ціў ляль-

насць ску ры элект рыч ным 

сіг на лам, час та та і амп лі ту-

да ды хан ня, а так са ма трэ-

мар, ці мы шач нае на пру-

жан не. Гэ тыя фі зі я ла гіч ныя 

па каз чы кі ад но сяц ца да не-

свя до мых рэ ак цый, якія не 

кант ра лю юц ца ча ла ве кам. 

Вы клю чэн не скла дае толь кі 

ды хан не — яго мож на па ста-

рац ца вы раў на ваць.

Пра цэ ду ра аб са лют на 

бяс шкод ная для та го, хто яе 

пра хо дзіць, та му што ні я кі мі 

элект ра маг ніт ны мі ім пуль са-

мі на ча ла ве ка не ўздзей ні-

ча юць. Яшчэ да тэс ці ра ван-

ня ўдак лад ня юць: ці доб ра 

ча ла век ся бе ад чу вае, ці 

ёсць у яго сур' ёз ныя за хвор-

ван ні, што яму ба ліць.

Са мае дзіў нае для абы ва-

це ля — гэ та тое, што па да-

зра ва ны ве дае ўсе пы тан ні 

за га дзя. Га лоў ная за да ча — 

вы зна чыць, на якія пы тан ні 

ча ла век рэ агуе, якія з іх 

для яго най больш важ ныя. 

Ад но з да сле да ван няў, так 

зва ны тэст на фак тыч ную 

па ін фар ма ва насць — гэ та 

ме то ды ка вы яў лен ня ін фар-

ма цыі, якая ха ва ец ца. Ёсць 

6-7 роз ных пы тан няў, ад но 

з якіх шу ка нае. На прык лад, 

ад бы ло ся за бой ства, у якім 

пры ла да зла чын ства — ма-

ла ток. Скла да ец ца шэ раг 

ад на стай ныя пы тан няў, якія 

па чы на юц ца фра зай «Вам, 

пэў на, вя до ма, што ча ла век 

за біў ...». Да лей роз ныя ва-

ры ян ты: каме нем, на жом, 

ма ла тком, ся ке рай і гэ так да-

лей. Ча ла век не са ўдзель ны, 

ад па вед на, на ўсе пы тан ні 

шчы ра ад каз вае «не» — ён 

не ве дае рэ аль най ака ліч-

нас ці. Ча ла ве ку, які здзейс-

ніў за бой ства, ад каз вя до-

мы, і да дзе ны сты мул бу дзе 

для яго най больш знач ным. 

Та му на сло ве «ма ла ток» 

вы явяц ца спе цы фіч ныя для 

сі ту а цыі ўтой ван ня ін фар-

ма цыі рэ ак цыі. На прык лад, 

ча ла век бу дзе ве даць па ра-

дак пы тан няў, і най больш за-

ся ро джа ным ён бу дзе пе рад 

пра віль ным ад ка зам. Ка лі 

па ра дак бу дзе яму не вя до-

мы, то ён бу дзе на пру жа ны 

пе рад кож ным пы тан нем, 

па куль не пра гу чыць дак-

лад ная фар му лёў ка, пас ля 

ча го ён ві да воч на рас сла біц-

ца. Але, вя до ма, гэ та вель-

мі спро шча нае тлу ма чэн не 

ме то ды кі.

Мож на ска заць, што пры-

бор і спе цы я ліст пра цу юць па-

ра лель на, але ча ла ве чы фак-

тар усё роў на важ ней шы, бо 

рэ ак цыі мо гуць быць не толь кі 

на пы тан не, але і на вон ка выя 

раз драж няль ні кі. Ме на ві та та-

му тэс ці ра ван не пра хо дзіць у 

поў най ці шы ні, пры сут ні чае 

толь кі па да зра ва ны і экс перт. 

Да рэ чы, ру хац ца пад час да-

сле да ван ня так са ма нель га. 

Ка мі тэт су до вых экс пер тыз 

вы ка рыс тоў вае па лі граф 

толь кі ў рас сле да ван ні зла-

чын стваў, звя за ных з па ла-

вой не да ты каль нас цю не паў-

на лет ніх. Пра хо дзіць яго мо-

гуць не толь кі па да зра ва ныя, 

але і за яў ні кі, якім споўнілася 

14 га доў.

Скла да нас ці хлус ні
Па слу хаць усё гэ та, вя до-

ма, ці ка ва, але, не па спра-

ба ваў шы на са бе, па ве рыць 

скла да на. Та му я вы ра-

шаюся на экс пе ры мент, па-

пя рэд не ўзяў шы абя цан не, 

што ні чо га скла да на га пы-

тац ца не бу дуць. Трэ ба сес-

ці на спе цы яль ныя дат чы кі, 

дзве гум кі за цяг ва юц ца на 

ту ла ве, ча ты ры дат чы кі пры-

ма цоў ва юц ца да паль цаў, на 

ру ку на дзя ва ец ца та но метр. 

Паддо след ны да тэс ці ра ван-

ня га то вы!

— За раз мы пра вя дзём 

не каль кі пад рых тоў чых тэс-

таў, яны ка рот кія, але вель-

мі важ ныя: да зва ля юць на-

браць пэў ную ін фар ма цыю, 

каб су дзіць аб фі зі я ло гіі ча-

ла ве ка, на коль кі вы яў ле ныя 

ў яго рэ ак цыі. Ёсць зу сім не-

вя лі кі пра цэнт лю дзей, якія 

на огул не пад да юц ца тэс ці-

ра ван ню, — тлу ма чыць Ві-

таль Да ві доў скі.

За да ча пер ша га тэс та — 

сха ваць сваё са праўд нае імя. 

І я яе з трэс кам пра валь ваю. 

Дыя гра ма на кам п'ю та ры ад-

ра зу ж вы дае ад мыс ло вае 

хва ля ван не. Дру гі тэст — 

утой ван не за га да най ліч бы. 

Тут ужо ўсё не так ад на знач-

на. Дыя гра ма вы дае ча кан не 

па трэб най ліч бы з тых, што 

ідуць па па рад ку. Праў да, рэ-

ак цыя пра соч ва ец ца і на ін-

шую ліч бу. Ві таль тлу ма чыць 

гэ та тым, што я прос та вы ма-

ві ла сло ва «не» за над та эма-

цы я наль на. Пад час рэ аль-

на га тэс ці ра ван ня па доб нае 

атры ма ла ся б вы клю чыць: 

усе ад ка зы не аб ход на пра-

маў ляць роў ным то нам. Да 

та го ж да ныя мо гуць быць не-

дак лад ны мі, та му што гэ тая 

ін фар ма цыя не ўяў ляе для 

мя не аб са лют на ні я кай знач-

нас ці. Да рэ чы, іма вер насць 

не вы пад ко вас ці рэ ак цыі на 

пэў ны сты мул раз ліч ва ец ца 

па пэў най фор му ле. І звы чай-

на дак лад насць да сле да ван-

ня вель мі вы со кая — больш 

за 95 %.

Ад на знач ны ад каз на га-

лоў нае пы тан не, ці мож на 

пад ма нуць па лі граф, так са-

ма іс нуе. І гэ та — не! Ча ла век 

не мо жа свя до ма кант ра ля-

ваць усе рэ ак цыі ад на ча со ва, 

ней кая з іх усё роў на вы дасць 

яго так ці інакш. Мак сі мум, 

ча го мож на да маг чы ся, — гэ-

та тое, што ўсе вы ні кі бу дуць 

ад ноль ка ва ня вы зна ча ны мі. 

Але да ка заць та кім чы нам 

сваю не да тыч насць да зла-

чын ства дак лад на не атры-

ма ец ца.

І за мест пас ля слоўя. Тое, 

што ад бы ва ец ца ў сту дыі 

ток-шоу, якое мы згад ва лі 

ра ней, на дум ку спе цы я-

ліс та, са праўд ная фік цыя. 

У та кіх умо вах пра хо дзіць 

да сле да ван не на па лі гра фе 

прос та не маг чы ма. Да та-

го ж да лё ка не на ўсе пы тан-

ні мож на даць ад на знач ны 

ад каз «праў да» ці «хлус ня». 

Экс пер ты ў пер шую чар гу 

ста ра юц ца вы свет ліць, ці 

ва ло дае ча ла век ін фар ма-

цы яй, якая ха ва ец ца, а не 

глы бі ню яго аса біс тых пе-

ра жы ван няў. Так што, перш 

чым браць пад су мнен не 

са му тэх на ло гію, трэ ба пе-

ра ка нац ца ў пра віль нас ці яе 

пры мя нен ня.

Да р'я КАС КО.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Не раст — най важ ней шая па дзея ў жыц-

цё вым цык ле рыб, якая за бяс печ вае 

ўзнаў лен не і бес пе ра пын нае аб наў лен-

не ві даў. Боль шасць тых, якія жы вуць 

у бе ла рус кіх ва да ёмах, не рас ту юць 

вяс ной, та му ў гэ ты пе ры яд увод зяц-

ца асаб лі выя ахоў ныя ме ры. Ме на ві та 

гэ тай тэ ме бы ла пры све ча на прэс-кан-

фе рэн цыя ў БЕЛ ТА на чаль ні ка Дзяр-

жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 

рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн це Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь Сяр гея НО ВІ КА ВА.

З 20 са ка ві ка ў ры ба лоў ных угод дзях 

Брэсц кай і Го мель скай аб лас цей бы ла ўста-

ноў ле на за ба ро на на лоў лю ўсіх ві даў ры бы, 

пра цяг нец ца яна ў гэ тых рэ гі ё нах да 18 мая. 

З 1 кра са ві ка па доб ная за ба ро на па ча ла 

дзей ні чаць у Мін скай, Ма гі лёў скай, Гро-

дзен скай аб лас цях, дзе бу дзе доў жыц ца да 

30 мая, у Ві цеб скай воб лас ці тэр мін за ба ро-

ны — з 10 кра са ві ка да 8 чэр ве ня.

У час не рас ту ад ны мі з га лоў ных во ра-

гаў для ры бы з'яў ля юц ца бра кань е ры, якія 

ка рыс та юц ца ў тым лі ку сет ка мі і ін шы мі за-

ба ро не ны мі пры ла да мі з та кіх ма тэ ры я лаў. 

«Ра зу ме ю чы, што зма гац ца трэ ба з пры чы-

най, а не толь кі з на ступ ства мі, ле тась Дзярж-

ін спек цыя іні цы я ва ла ўня сен не змя нен няў у 

рэ дак цыю ар ты ку ла 15.36 Ко дэк са Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных пра ва па ру-

шэн нях, які сён ня пра ду гледж вае ад каз насць 

у вы гля дзе штра фу за не за кон ны вы раб, на-

быц цё, за хоў ван не і збыт ры ба лоў ных се так 

і сет ка ма тэ ры я лаў (ра ней гэ та да ты чы ла ся 

толь кі пры лад, за сна ва ных на вы ка ры стан ні 

элект ра маг ніт на га по ля, гу ку і ін шых фі зіч ных 

эфек таў)», — рас ка заў Сяр гей Но ві каў.

З 31 сту дзе ня аб ноў ле ны ар ты кул 

15.36 КаАП ус ту піў у сі лу. На пра ця гу двух на-

ступ ных ме ся цаў — лю та га і са ка ві ка — дзярж-

ін спек та ры пра ра бі лі іс тот ную ра бо ту па кан-

фіс ка цыі се так і за ба ро не ных пры лад з гэ та га 

ма тэ ры я лу, якія за хоў ва юц ца ў жыл лі па тэн-

цый ных бра кань е раў, а так са ма пры зна ча ных 

для не ле галь на га про да жу. За гэ ты пе ры яд іх 

кан фіс ка ва на амаль дзве ты ся чы штук, агуль-

ная даў жы ня се так — ка ля 62 кі ла мет раў.

За ба ро не ныя пры ла ды лоў лі кан фіс коў ва-

лі ся пры роз ных аб ста ві нах. Най больш буй ныя 

пар тыі ін спек та ры вы яві лі ў не ле галь ных ганд-

ля роў. Так, ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік, 

жы хар ка Скі дзе ля, за хоў ва ла ў ся бе ў ганд-

лё вым па віль ё не 48 за ба ро не ных пры лад лоў-

лі — эк ра наў і пад' ём ні каў з сет кі. На рын ках 

Грод на ў двух прад пры маль ні каў ін спек та ры 

кан фіс ка ва лі 127 эк ра наў і 13 се так. У жы-

ха ра Ма ла дзеч на ў до ме і аў та ма бі лі вы яві лі 

44 но выя сет кі агуль най даў жы нёй больш за 

тры кі ла мет ры і дзевяць ма ла мер ных жа бер-

ных се так. 76 се так даў жы нёй шэсць кі ла мет-

раў і 14 вен це раў знай шлі ў до ме прад пры-

маль ні ка з Ле пе ля. 51 сет ку даў жы нёй амаль 

чатыры кі ла мет ры кан фіс ка ва лі ў двух прад-

пры маль ні каў у Пін ску.

Свай го ро ду «ан ты рэ корд» на ле жыць жы-

ха ру аг ра га рад ка Жда но ві чы — у яго ў ква-

тэ ры су пра цоў ні кі ўпраў лен ня апе ра тыў на га 

рэ ага ван ня вы яві лі 15 мя хоў з сет ка мі і ру лон 

па лат на з сет кі агуль най даў жы нёй больш за 

13 кі ла мет раў. За ба ро не ныя пры ла ды лоў лі 

пры зна ча лі ся для про да жу. Акра мя гэ та га, 

фак ты не за кон на га за хоў ван ня се так бы лі 

вы яў ле ныя ў ганд лё вых пунк тах Мін ска, Брэс-

та, Ба ра на віч, Коб ры на, Жло бі на, Ка лін ка віч, 

Свет ла гор ска, Баб руй ска, Ві цеб ска, По лац ка.

— У вы ні ку 90 ча ла век бу дуць пры цяг ну ты 

да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці, фі зіч ным асо-

бам па гра жае штраф да 50 ба за вых ве лі чынь 

(1225 руб лёў), ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні-

кам — да 200 ба за вых ве лі чынь (4900 руб лёў). 

Але са мае га лоў нае, свое ча со ва пры ня тыя ме-

ры пра ду хі лі лі пры чы нен не шко ды пры ро дзе. 

Для та го каб ад на віць стра ча ныя рыб ныя за па-

сы, трэ ба бу дзе вы дат ка ваць знач ныя срод кі і 

час, — па ве да міў Сяр гей Но ві каў.

Ра бо та па вы ман ні з не за кон на га аба ро ту 

се так бу дзе пра цяг ну тая. Каб не тра піць пад 

ар ты кул, вар та зні шчыць за ба ро не ныя пры-

ла ды. Вы ка рыс тоў ваць сет кі ў пры род ных 

ва да ёмах і рэ ках у нас у кра і не мо гуць толь кі 

пра мыс ло выя бры га ды, але і яны ў пе ры яд 

не рас ту пры пы ня юць лоў лю ры бы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

На слы хуНа слы ху   За два ме ся цы 
іх кан фіс ка ва лі 

62 кі ла мет рыСЕТ КІ — ЗНІ ШЧЫЦЬ «ПАД КО РАНЬ»!


